

# دیر یا زود

امین شول



دیر یا زود، به پهنل از جلیلی اهدای دیگر ساخته می شود اما مهم تر از همه باید به فکر شناسنامه فرهنگی مردم بود. عکس: سوم دی ماه (برپروز) تهیه شده است.

از فاجعه پنجم دیماه در ذهن بی‌ها خاطره‌ای مانده که با پشت سر گذاشتن ۱۰۰ سال هم رنگ نمی‌یازد. بی‌مروزی و چه‌ره دارد، خانه‌های بسیاری ساخته شده اما پوره‌انه‌هایی هم در گوشه‌ها و کنار شهر بر جای مانده است. عده زیادی در منازل نوساز سکونت یافته‌اند اما ساکنان کانسک‌ها و چادرها هم کم نیستند. اگر ۲ سال پیش، ۴ هزار نفر در دیر می‌فرستادند زمین لرزه‌ای شدنش که شهر را خاک یکسان کرد.

**۲ سال بعد از زلزله**  
۲ سال از زلزله بی‌می‌گذرد اما مردم شهر همچنان با کاستی‌هایی دست به می‌گیرند. یکی از شهروندان بی‌می‌گوید: وام ۱۵ میلیون تومانی در این شرایط برای ساخت و تکمیل یک واحد مسکونی کافی نیست چرا که از طرفی قیمت مصالح ساختمانی در شهر به رشد فزاینده‌ای داشته است و از طرف دیگر طولانی شدن زمان ساخت از سوی برخی پیمانکاران هزینه‌های اضافی را به صاحبان واحدها تحمیل کرده است. این اظهارات در حالی صورت می‌گیرد که «مجید اعتمادی» فرماندار دیر می‌گوید:

میزان تسهیلات بانکی مناسب است اما اصرار مردم بر اجرای امرای تقسه‌های وارد علاقه خود که نیازمند تسهیلاتی با رقم بالاتر است کار ساخت واحدهایشان را به درازا کشیده است. وی درباره به تعویق افتادن چند باره زمام انعام بازسازی شهر به اینچنین توضیح می‌دهد: به دلیل سنگینی حجم کار پیش‌بینی‌های قبلی محقق نشده است. اما به طور حتم تا پایان اسامال در هر شرایطی کار بازسازی واحدهای تجاری و مسکونی به اتمام خواهد رسید. فرماندار دیر در خصوص آمار واحدهای مسکونی بازسازی شده می‌گوید: سال گذشته اولویت کاری دولت بازسازی واحدهای مسکونی بود، که تاکنون ۱۶ هزار واحد بازسازی شده و ۵ هزار واحد هم در مراحل مختلف انجام کار قرار دارد.

اعتمادی، اظهار امیدواری می‌کند، این آمار تا پایان اسامال به ۲۵ هزار واحد مشخص شده در برنامه برسد. او همچنین یادآور می‌شود: منظور از بازسازی ۱۶ هزار واحد این است که صاحبان این واحدها آخرین اقساط تسهیلات خود را هم دریافت کرده‌اند اما شاید کار ساخت واحد مسکونی شان همچنان ادامه داشته باشد.

**خرید و فروش در کانکس**  
در گذر از خیابان‌های شهر بی‌فعلیت و داد و ستد مغازه داران در کانکس در سوسین سال پس از وقوع زلزله توجه هر گردشگر را جلب می‌کند. تعداد این واحدهای تجاری کانکسی کم نیست و در هر گوشه‌ای از خیابان‌های اصلی می‌توان شاهد این مساله بود. فرماندار دیر در این باره می‌گوید: چند مشکل عمده بر سر راه بازسازی مجدد واحدهای تجاری وجود داشته است، نخست این که در طرح جامع شهر بی‌تعریفی بسیاری از خیابان‌های اصلی گنجانده شده است که این موضوع باعث شد برخی واحدها در محدوده طرح طرح گردید و امکان بازسازی وجود نداشته باشد و از سوی دیگر بازسازی تعداد دیگری از واحدها نیز به دلیل مسائل حقوقی و فوت صاحبان آنها با مشکلاتی مواجه شده است.

مجید اعتمادی تصریح می‌کند: اسامال برنامه اصلی و اولویت‌ها، بازسازی واحدهای تجاری است که از ۴ ماه قبل به صورت کاملاً جدی این موضوع در حال پیگیری است. وی می‌افزاید: این مساحت تسهیلات بازسازی به ۵۰۰ واحد تجاری اولیه بود که کار ساخت ۴ هزار و ۵۰۰ واحد دیگر نیز آغاز شده است. او همچنین می‌گوید:

فرماندار دیر در خصوص زیرساخت‌های شهری می‌بازسازی امکان عمومی می‌گوید: از ابتدای زلزله تاکنون هزار میلیارد تومان اعتبار صرف بازسازی این شهر شده است. اما این هزینه‌ها زمانی نمود پیدا می‌کند که ساخت اماکن عمومی و ارائه خدمات شهری با شکل مطلوبی انجام شود. او تأکید می‌کند: اجرای کامل طرح جامع و بازسازی معابر بر اساس استانداردها نیازمند حداقل ۱۸۰ میلیارد تومان اعتبار دیگر است که این موضوع در سفر استانی حیات دولت مطرح خواهد شد. به گفته وی در صورت تخصیص سالانه بخشی از این اعتبار می‌توان سامانه خدمات شهری را بر اساس استانداردها و نیازهای مردم به آماده کرد. در همین حال علی‌رغم هشتاد‌هزار کارشناس و مسئولان استان کرمان، خطر احتمالی آلودگی سفره‌های آب زیرزمینی در برخی از شهرهای استان کرمان همچون بی‌چندان جدی گرفته نمی‌شود. «مجید اعتمادی» فرماندار شهرستان دیر در این مورد تأکید می‌کند: بارها موضوع اجرای شبکه فاضلاب شهری بی‌مطرح شده است اما مسئولان به دلیل بالا بودن هزینه‌های اجرای طرح، زیر بار آن نمی‌روند. وی می‌افزاید: یکی از مهمترین خدغه‌های کنونی این است که هر چه زودتر اجرای شبکه فاضلاب شهری آغاز شود چرا که آلودگی روبه گسترش سفره‌های آب زیرزمینی، آینده شهر را با خطر جدی مواجه می‌کند.

## رونق فعالیت‌های فرهنگی در دیر

در نخستین روزهای پس از زلزله اهالی فرهنگ و هنر دیر با همه کاستی‌ها از پای ننشسته‌اند و چنان که در طول این ۲ سال فعالیت‌های فرهنگی در دیر رونق نرفته است. از ابتدای زلزله تاکنون ۱۵ نمایشگاه بزرگ کتاب در شهر بر گزار شده و ۱۵ هزار عنوان کتاب با ارزش تقریبی ۷۰۰ میلیون ریال به فروش رفته است. این مساله نشان‌دهنده رونق فرهنگ در شهری است که پیشینه تاریخی و فرهنگی اش بر کسی پوشیده نیست. «محمدعلی خوشایلی» رئیس اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی دیر می‌گوید: هم‌اکنون ۱۷ جشن فرهنگی و هنری در این شهرستان مشغول فعالیت هستند که هر کدام به طور میانگین ۵۰ عضو دارند. وی می‌افزاید: فعالیت‌های فرهنگی و هنری شهر در یک سوله پیش ساخته انجام می‌گیرد. «خوشایلی» درباره طرح‌های آبی و پیروژه‌های در حال ساخت فرهنگی در این شهر می‌گوید: بزرگ‌ترین کتابخانه عمومی شرق کشور با ۵۵ هزار متر مربع زیربنا تا پایان اسامال به بهره‌برداری می‌رسد و ۶۰ باب کتابخانه محله‌ای نیز با حدود ۵۰۰ فصل در صد پیشرفت فیزیکی در حال ساخت است.

رئیس اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی شهرستان دیر همچنین می‌افزاید: با مشارکت وزارت مسکن و شهرسازی مجتمع بزرگ فرهنگی و هنری بی‌م هزار و ۴۰۰ متر مربع زیربنا و اسکاترات پیش‌فروش در خانه‌های ماه سال آینده به بهره‌برداری خواهد رسید. وی تصریح می‌کند: دعوت از اساتید مطرح خوشنویسی، موسیقی و تئاتر کشور برای برپایی نمایشگاه همراه با برگزاری دوره‌های آموزشی برای هنرمندان جوان دیر در ماه‌های آینده به محفل فرهنگی هنری این شهر رونق بیشتری می‌بخشد. «خوشایلی» در عین حال تأکید می‌کند: دیر با زور و به با ساختمان‌هایی زیباتر و مدرن‌تر از سایر شهرهای دیگر ساخته خواهد شد. اما این که آیا هم تاکنون در دوره جدید جاذبه‌های تفریحی و تفریحی فرهنگی این شهر حفظ کند، دست‌اندر کار نگاران کرده است. او می‌گوید: مطمئن باشید هم‌ریا اما بی‌نشاننامه آینده‌ای ندارد و مسئولان باید به فکر ساختارهای اجتماعی و فرهنگی این شهر هم باشند.

## بک جدول با دو شرح ۳۵۳۳

جدول روزنامه ایران دارای دو شرح: عادی و ویژه است. در صورت تمایل به حل دوشرح ابتدا یکی از شرح‌ها را با مداد حل کرده و سپس با یک کاردک جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.

**جدول ویژه**

۱۵ ۱۴ ۱۳ ۱۲ ۱۱ ۱۰ ۹ ۸ ۷ ۶ ۵ ۴ ۳ ۲ ۱

افقی: ۱- متواضع و فروتن - شکوه کننده ۲- پشم شتر - خنیاگر معروف ۳- چوب خوشبو - غذای ایرانی - هدف تیر - صدای کلفت ۴- حاجت - شهر آردی - دوری و فراق ۵- بی نیازتر - اثر مهم مقام فرمانی - مرهم ۶- یکی از کاسب - کریم و بخشنده - تانوان و بست ۷- امتحان - فرود آمدن زمین - دارای قدرت برابر ۸- حرف ربط - آتری به قلم ماسک گورکی روس - حرف درد ۹- اثر و نفوذ - توزیع کننده - سپاهی جسم از دور ۱۰- از بیماری‌های پوستی - کلمه شرط - سیاسگاز ۱۱- جسمی دور زن - زن

عمودی: ۱- رها و ول - شرم ماک - سوگاری ۲- ضمیر جمع - کسی که مطالب کتابی را گردآورده باشد - زشت و ناپسند - وحشی ۳- جگه - جنگ‌های پیام اسلام با کفار - موجب آسایش قلب ۴- لقب انگلیسی - خرامان - باختر و مطلع - آسب ۵- زشت روی - باشین - مرگ و نیستی ۶- وزیدن آسمان کردن - برتر و سزاوارتر ۷- محروم و نامراد - ماله عربی - جای گوشه‌خند در شب ۸- بست و پایین - کشوری در اروپا - پشه مالاریا ۹- همراه عروس - میوه غیر قابل خوردن - سپاهی جسم ۱۰- زمان عرب - ششتری در اسفهان - خدای یکتا ۱۱- در قفسه و آشوب افشان - محصول دامغان - از انواع حج ۱۲- نشانه‌های استمراری - برابر و همسر - نوشیدنی - واحد سطح ۱۳- بی موقع - ایوان و مهتابی - مرد ساده لوح ۱۴- ملول و دلنگ - کسی که در آینده سوده و بهروری دیگران باشد.

**جدول عادی**

۱۵ ۱۴ ۱۳ ۱۲ ۱۱ ۱۰ ۹ ۸ ۷ ۶ ۵ ۴ ۳ ۲ ۱

افقی: ۱- مرکز هلند - الماس تمام تراش داده شده برای کاربردهای زینتی ۲- نهاد و سرشت - نظم و ترتیب درست و شایسته - یادگان ۳- پروردگار - با خدا دارای ایمان وسیله - شصت مربع ۴- صفحه - ضامن محافظ ۵- انتهای بالای انگشت‌ها - سخن و آگهی - مایوس ۶- نام درختی در بهشت - دارای اسم مشترک - رسو زمخت ۷- زیبایی - اندازه دستی رود چیگون ۸- رسم و آیین - پسر خوشگل - پاک کردن و پسرانیت پوست حیوانات ۹- حرف اختصاف - آزاد از نگرانی - پند شایسته ۱۰- بازسازی - کاوش - بلند مرتبه - برکت سفره ۱۱- گل و همگی - طایفه - جهان مینوی ۱۲- دندانسان - قوس قزح - رنگینکمان - سوق هدنده ۱۳- جمله قرآنی - ممنوع دینی - رود مقدس آلمان ۱۴- تپه و پشته - خنده - درجه و پیگاه - خرمایش معروف است ۱۵- کنترل کردن - خلق و خویش - بالایی سرخوس ۱۶- دوره جدید حیات - زبان قراردادی - کمتر زانمهور آلمانی عمودی: ۱- از شاعران نامی سده نهم هجری و خالق مثنوی نمرات - حرفه‌ای نیست ۲- جای بازگشت - چهره‌ها - کشورچای آسیا ۳- واحد تنگ - گیاه شیرین - آشوبگر - نوعی خاک ۴- اصل هر چیزی - گازی بی رنگ و بی بو - فراوان ۵- با رافت به درون چیزی و در آن مستقر شدن - نگاشتن - نام پیشوای سوم ما شیعیان ۶- پای کوه - زادگاه نیا - منزل بزرگ ۷- آرامش قلب - استوار - سقر چویندی ۸- ضمیر جمع - طبع این اصل هیچ نوع مالیاتی وضع نمی‌شود مگر به موجب قانون مکان ۹- پیدا نشدن - بوج و نهی - کله ۱۰- جانپور اهل - عقاب سیاه - از درجات نظامی ۱۱- نقشه کش - باطل کردن - چاه ۱۲- بت آسمان جل - از روزگار دور می‌آیند - هوس فرعون ۱۳- آبی زینت صفر درجه - یادگلو - مخفی - درجه بلندی و کوتاهی صدا ۱۴- آلودگی - برابری و یکسانی - برنج خوشتری ۱۵- نوشمال - تازه روینده - کینه توز.

**حل جدول ویژه شماره ۳۵۳۲**

۱۵ ۱۴ ۱۳ ۱۲ ۱۱ ۱۰ ۹ ۸ ۷ ۶ ۵ ۴ ۳ ۲ ۱

افقی: ۱- متواضع و فروتن - شکوه کننده ۲- پشم شتر - خنیاگر معروف ۳- چوب خوشبو - غذای ایرانی - هدف تیر - صدای کلفت ۴- حاجت - شهر آردی - دوری و فراق ۵- بی نیازتر - اثر مهم مقام فرمانی - مرهم ۶- یکی از کاسب - کریم و بخشنده - تانوان و بست ۷- امتحان - فرود آمدن زمین - دارای قدرت برابر ۸- حرف ربط - آتری به قلم ماسک گورکی روس - حرف درد ۹- اثر و نفوذ - توزیع کننده - سپاهی جسم از دور ۱۰- از بیماری‌های پوستی - کلمه شرط - سیاسگاز ۱۱- جسمی دور زن - زن

عمودی: ۱- رها و ول - شرم ماک - سوگاری ۲- ضمیر جمع - کسی که مطالب کتابی را گردآورده باشد - زشت و ناپسند - وحشی ۳- جگه - جنگ‌های پیام اسلام با کفار - موجب آسایش قلب ۴- لقب انگلیسی - خرامان - باختر و مطلع - آسب ۵- زشت روی - باشین - مرگ و نیستی ۶- وزیدن آسمان کردن - برتر و سزاوارتر ۷- محروم و نامراد - ماله عربی - جای گوشه‌خند در شب ۸- بست و پایین - کشوری در اروپا - پشه مالاریا ۹- همراه عروس - میوه غیر قابل خوردن - سپاهی جسم ۱۰- زمان عرب - ششتری در اسفهان - خدای یکتا ۱۱- در قفسه و آشوب افشان - محصول دامغان - از انواع حج ۱۲- نشانه‌های استمراری - برابر و همسر - نوشیدنی - واحد سطح ۱۳- بی موقع - ایوان و مهتابی - مرد ساده لوح ۱۴- ملول و دلنگ - کسی که در آینده سوده و بهروری دیگران باشد.

**حل جدول عادی شماره ۳۵۳۲**

۱۵ ۱۴ ۱۳ ۱۲ ۱۱ ۱۰ ۹ ۸ ۷ ۶ ۵ ۴ ۳ ۲ ۱

افقی: ۱- مرکز هلند - الماس تمام تراش داده شده برای کاربردهای زینتی ۲- نهاد و سرشت - نظم و ترتیب درست و شایسته - یادگان ۳- پروردگار - با خدا دارای ایمان وسیله - شصت مربع ۴- صفحه - ضامن محافظ ۵- انتهای بالای انگشت‌ها - سخن و آگهی - مایوس ۶- نام درختی در بهشت - دارای اسم مشترک - رسو زمخت ۷- زیبایی - اندازه دستی رود چیگون ۸- رسم و آیین - پسر خوشگل - پاک کردن و پسرانیت پوست حیوانات ۹- حرف اختصاف - آزاد از نگرانی - پند شایسته ۱۰- بازسازی - کاوش - بلند مرتبه - برکت سفره ۱۱- گل و همگی - طایفه - جهان مینوی ۱۲- دندانسان - قوس قزح - رنگینکمان - سوق هدنده ۱۳- جمله قرآنی - ممنوع دینی - رود مقدس آلمان ۱۴- تپه و پشته - خنده - درجه و پیگاه - خرمایش معروف است ۱۵- کنترل کردن - خلق و خویش - بالایی سرخوس ۱۶- دوره جدید حیات - زبان قراردادی - کمتر زانمهور آلمانی عمودی: ۱- از شاعران نامی سده نهم هجری و خالق مثنوی نمرات - حرفه‌ای نیست ۲- جای بازگشت - چهره‌ها - کشورچای آسیا ۳- واحد تنگ - گیاه شیرین - آشوبگر - نوعی خاک ۴- اصل هر چیزی - گازی بی رنگ و بی بو - فراوان ۵- با رافت به درون چیزی و در آن مستقر شدن - نگاشتن - نام پیشوای سوم ما شیعیان ۶- پای کوه - زادگاه نیا - منزل بزرگ ۷- آرامش قلب - استوار - سقر چویندی ۸- ضمیر جمع - طبع این اصل هیچ نوع مالیاتی وضع نمی‌شود مگر به موجب قانون مکان ۹- پیدا نشدن - بوج و نهی - کله ۱۰- جانپور اهل - عقاب سیاه - از درجات نظامی ۱۱- نقشه کش - باطل کردن - چاه ۱۲- بت آسمان جل - از روزگار دور می‌آیند - هوس فرعون ۱۳- آبی زینت صفر درجه - یادگلو - مخفی - درجه بلندی و کوتاهی صدا ۱۴- آلودگی - برابری و یکسانی - برنج خوشتری ۱۵- نوشمال - تازه روینده - کینه توز.

## جدول ویژه همراه با جوایز ویژه در ایران پیام (نیازمندیهای روزنامه ایران)

**روزنامه ایران**

مؤسسه انتشارات روزگاری و آگهی روزنامه ایران

تیراژ خنیاکاری روزنامه ایران

سفرش آگهی: ۸۷۴۴۸۰۰۰۰۰۰۰۰

استخدام در تهران و کارگاه (منطقه فارس / اصفهان)

۱- مهندس کنترل با تجربه 2000 ABB-Freelance ۳ نفر  
۲- مهندس فروش با سابقه در زمینه‌های کنترل ۱ نفر

اطفا شرح تحصیلات و سوابق خود را e-mail فرمایید.  
epcontrol@yahoo.com

**مشترک گرامی**

اگر تا ساعت ۱۱ صبح در تهران

**روزنامه ایران**

به دستانت نرسید  
با تلفنهای ذیل تماس بگیرید  
تا در کوتاهترین زمان  
روزنامه  
برای شما ارسال شود.

۰۲-۸۸۳۲۹۰۰۰  
امور مشترکین

**بخیرش آگهی: ۸۸۷۳۳۳۰۷**

**الوفاق**

مؤسسه ایرانی الیاری

**تلیفات خلق**

نویسنده: لوک سولویان  
ترجم: فرزاد مقدم  
انتشارات سید  
بها: ۱۸۰۰ تومان

در مین کتاب، هابی که تاکنون در زمینه خلق آگهی‌های تلیفاتی نوشته شده است، کتاب تلیفات خلق لوک سولویان، همچنان مفیدترین کتاب موجود است. لوک سولویان نویسنده‌ی موفق آگهی‌های تلیفاتی محصولاتی چون: عبیر لایت (Miller Lite)، تایم (Time)، بی‌دلمو (B.M.W.) و ونی (Lac) است. نظریه تلیفات خلق، با برن یاخ (Bernbach) منوط شد و پس از او گسترش یافته به طوری که در حال حاضر بیشتر نویسندگان مطرح آگهی‌های تلیفاتی در دنیا، پیرو این نظریه‌اند. این نظریه در مقابل نظریه تلیفات هفت بر برای فروش، که در آن جنبه‌های زیبایی‌شناسی تبلیغ اهمیت تیره‌ه‌دارد مطرح شده است. کتاب تلیفات خلق برای کسانی که می‌خواهند مزه‌های ساخت یک آگهی تلیفاتی عادی را بی‌سنگند و گری‌قوی، مؤثر و نو خلق کنند، کتابی بسیار آموزنده است. نویسنده‌ی این کتاب لوک سولویان در تلیفات تلیفات امروز که سرشار از تخصص‌های است که به جاسه‌ی نهار روزانه‌ی بیلی از نوشتن آگهی‌های تلیفاتی عادت کرده‌اند، یک استتاست. سولویان تاکنون بیلی از بیست بار موفق شده است جلیزه‌ی وان شو (One show) را که در خدای تلیفات به عنوان استگار (Oscar) از آن یدای می‌شود به دست آورد.

**تلیفات خلق**

نویسنده: لوک سولویان  
ترجم: فرزاد مقدم

۰۲-۸۸۳۲۹۰۰۰  
امور مشترکین